



金川集团有色金属新材料及化工循环经济产业园。

新甘肃·甘肃日报通讯员 张俊成



甘肃佰利联化学有限公司生产车间。



甘肃金宏翔新能源有限公司锂离子电池生产线。

(接1版)

金昌经开区为项目提供了“拎包入住”的标准化厂房，并组建“项目管家”团队，仅用30天就完成15项审批手续，项目投产之快，令人刮目。

去年，金昌经开区实现地区生产总值397.97亿元，同比增长17.2%；规上工业总产值2008.53亿元，同比增长20.7%；获评“中国经济十大最具投资价值开发区”，位列全国233家国家级经开区第66、西部第11。其中，新能源产业的贡献功不可没。

锂离子电池项目的成功，标志着金昌市从传统工业城市迈进绿色产业高地，揭开了发展的崭新篇章。随着新能源及新能源电池产业链的不断完善，金昌有望成为西北地区重要的新能源电池和电池材料供应基地。

创新驱动：从“技术跟跑”到“国际领跑”的跨越

“大家日常使用的手机，其核心芯片的稳定运行依赖于内部关键材料，就比如我们生产的超高纯度铜材。”在金川集团铜贵公司电解二分厂，党支部书记李绍伟拿起一部手机，揭示了其内部隐藏的“秘密”：“当铜的纯度达到99.999%（即5N级别）时，性能远超普通电解铜。”

李绍伟解释道：“高纯金属的提纯之路每一步都充满挑战，纯度每提升一个‘N’，都意味着工艺复杂度和技术难度的指数级增长。”

面对挑战，金川集团展现出强大的科技攻坚毅力。在过去的十多年里，研发团队锚定高纯铜研发方向，持续攻关，成功将高纯铜的纯度从5N提升至7N（99.99999%，实现了质的飞跃。

近年来，金昌市锚定强工业行动，依托金川集团等龙头企业，在镍钴新材料领域连续突破“卡脖子”技术，推动手撕镍、电子铜箔、4N5无氧铜板材、N5高纯金、高温合金用高端镍等高端产品实现量产，以核心技术撕开国际高端市场壁垒。

在金川集团镍合金有限公司生产车间，一卷卷厚度仅0.05毫米的银白色镍箔轻盈如纸，用手即可撕开。这种被称为“手撕镍”的超薄材料，是新能源电池、柔性电子元件的关键基材。

“我们从熔铸、轧制到表面处理攻关了12项工艺，终于实现厚度公差控制在±0.002毫米以内。”金川集团镍合金有限公司董事长苗承鹏表示，产品已通过宁德时代、比亚迪等头部企业认证，年订单超万吨，年产量突破60万吨。

同样亮眼的还有金川集团年产3万吨电子铜箔项目和4N5无氧铜板材量产项目——6微米极薄铜箔的批量生产，满足了新能源电池、芯片封装等行业需求；而“4N5无氧铜板材”制备

技术的突破填补了国内空白，破解了我国医用重离子加速器关键材料“卡脖子”难题。

今年以来，我省各级妇联持续推进青年婚恋交友服务，深度融入移风易俗改革进程，精准对接适龄青年的婚恋需求，凝聚多方合力构建系统服务体系，为适龄青年搭建婚恋桥梁，让文明婚恋理念扎根陇原大地，为建设文明和谐新甘肃注入力量。

制度筑基破陋习 试点引领树新风

婚恋交友服务不仅是联结青年男女的情感桥梁，还是推动婚俗文明的重要载体。省妇联以婚俗改革试点为抓手，探索制度规范和婚恋服务相结合的模式，为青年搭建健康交友平台，以点带面破除婚恋中的陈规陋习，让文明婚恋观落地生根。

在试点布局上，精心推选庆阳市合水县、张掖市肃南裕固族自治县为全国婚俗改革试点，同步确定兰州市榆中县等14个县（区）为省级试点，形成“国家级+省级”试点矩阵。各地结合试点工作，将婚恋交友服务与移风易俗要求深度融合。庆阳市合水县在组织青年交友活动时，同步宣传“彩礼限高”的村规民约，让“低彩礼、重感情”的理念融入交友过程；张掖市肃南裕固族自治县以民族特色集体婚礼，用简约为富有文化内涵的庆典，替代传统铺张宴席，让青年在相识相恋中就认同“婚事新办”的理念。目前，试点地区的青年婚恋观明

中国镍都“破茧成蝶”

近3年，企业研发投入年均增长18%，累计获专利授权436件，推动镍钴铜产品向“高精度、高强度、高附加值”跃升。金昌市建成镍钴资源综合利用和省、省重点实验室，设立20亿元产业基金支持技术攻关。去年，全市新材料产业产值占比突破60%，高技术制造业投资增速达34%。

依托世界第三的镍储量和亚洲第一的钴储量，金昌带动金白兰武有色金属集群入选国家先进制造业集群，产品从“老字号”向航空航天用高温合金、电子级钴盐等高端领域延伸。去年，金昌有色金属新材料产业规模突破1050亿元，提前实现千亿元目标。

从“挖矿卖原料”到“创新卖技术”，金昌正重塑工业竞争力。”金昌市委主要负责人表示，未来将聚焦航空航天、新能源等战略需求，打造世界级镍钴新材料产业基地。

循环经济：从“工业包袱”到“城市富矿”的蜕变

在金昌经济技术开发区，甘肃科建星盐化工有限公司的生产车间内，数十米长的电解槽设备正将金川集团的高盐废水“变废为宝”。这个2023年兰洽会签约项目，仅用一年半就实现从建设到满产。

项目年消耗数十万吨高盐废水，一期年产3万吨高氯酸钾，二期投产后产能再翻一番。”公司董事长李福祥介绍，该项目以“规模最大、工艺最先进、自动化程度最高”三个行业之最著称。

更值得称道的是其绿色基因：全程零碳排放，仅靠电力驱动化学反应，副产绿氢还可被周边企业循环利用。在公司中控室，技术人员通过智能系统掌控全流程生产，每班仅需3至4名工人操作。

科建星盐化工项目的成功，折射出金昌资源综合利用产业链发展的深层逻辑。金昌市委市政府深谙“工业‘三废’是放错位置的资源”这一理念，围绕矿产资源开采过程的废渣、废水（液）、废气进行系统化回收利用，走出了一条“资源—产品—废弃物—再生资源”的循环经济新模式。

几代金昌人接力探索，以“减量化、再利用、资源化”为圭臬，精心编织企业“小循环”、园区“中循环”、社会“大循环”的三重网络。2011年，“金昌模式”被列为全国区域循环经济典型案例；此后十年间，首批国家工业资源综合利用示范基地、国家低碳试点城市等桂冠接踵而至。

数据见证蜕变：固废综合利用率达89%，危险废物安全处置率100%。去年，全市谋划实施资源综合利用产业链项目34个，实现产值92亿



金川集团镍合金有限公司生产车间。

新甘肃·甘肃日报通讯员 张俊成

元，同比增长33.7%；2025年持续推进，谋划实施产业链项目25个，前7个月产值已达66亿元，同比增长24.5%。

曾经令人望而生畏的工业“包袱”，如今正成为撬动转型的“城市富矿”。

系统集成：从“单点突破”到“系统优势”的升华

2021年1月，甘肃德通国钛金属有限公司3万吨转子级海绵钛项目首炉海绵钛成功产出，标志着金昌市钛金属产业发展迈出关键一步。这个由龙佰集团与金川集团合资建设的项目总投资18亿元，产品主要用于航空航天等高端领域。

与海绵钛项目形成产业协同的是甘肃佰利联化学有限公司的40万吨合成金红石项目。这个投资40亿元的省列重大项目，巧妙地将金川集团冶炼副产的150万吨硫酸和上百万吨氯碱废液转化为高附加值的金红石——钛白粉的关键原料。

去年，公司生产精制合成金红石20.34万吨，实现工业总产值25.26亿元。项目副产的硫酸亚铁还可作为磷酸铁锂电池正极材料原料，形成了“钛冶金+钛加工+钛化工”的完整产业集群。

“生产1吨金红石需要消耗4吨左右的硫酸。通过这一项目，我们与金川集团实现了产业嫁接，工业废弃物不用再外运处理，而是就地转化为高附加值产品。”甘肃佰利联化学有限公司总经理葛岩介绍说。

数据见证蜕变：固废综合利用率达89%，危

险废物安全处置率100%。去年，全市谋划实施资源综合利用产业链项目34个，实现产值92亿

记者手记

资源型城市的转型需要主动作为

谢晓玲

金昌的产业转型实践，为资源型城市高质量发展提供了鲜活样本。这座曾以“镍都”闻名的工业老城，正以“壮士断腕”的决心和“十年磨一剑”的定力，完成从单一矿产依赖到多元产业集群的华丽转身。

其成功密码在于把握了三个关键维度：

以产业链思维重构发展逻辑，金昌突破“挖矿卖原料”的传统路径，通过“七项机制”培育“2+4”现代化产业体系，将资源优势转化为产业链优势。从高纯镍材到新能源电池，从循环经济到数字赋能，每个环节都在演绎“点石成金”的现代工业神话。

以创新生态激活内生动力，金昌的转型不是简单的产业更替，而是创新能级的跃升。“手撕镍”、电子铜箔、4N5无氧铜等“卡脖子”技术的突破，5G智慧矿山等场景的应用，印证了“创新是生存题”的深刻认知。20亿元产业基金的

设立，更彰显了制度创新对技术创新的催化作用。

以企融合构建命运共同体，金昌通过政府“项目管家”服务与金川集团龙头带动的双轮驱动，形成了“聚链-断链-补链”的聚合效应。这种“政府引导+市场主导”的共生模式，打破了资源型城市“矿竭城衰”的魔咒。

金昌的实践给予我们启示——资源型城市的转型需要主动作为。

资源禀赋只是发展起点，唯有以产业链思维重塑竞争优势，以创新驱动打破路径依赖，才能在新发展格局中赢得主动。其华丽的转型升级之路，正是新发展理念在西北工业城市的生动实践，也使资源型城市高质量发展树立了新标杆。

以爱为桥筑根基 婚恋新风润人心

——省妇联婚恋交友服务助力培育文明新风

升智能匹配效率，通过微信交友群等方式，打破地域限制，为青年搭建便捷的线上交友桥梁。平凉市打造“青平有约”相亲角、“家长帮”婚恋服务品牌，开设“幸福联线”专栏，助力丰富多样的主题婚恋交友活动，全方位满足青年多元化婚恋需求。武威市妇联联合多部门，建立跨系统跨地域、线上线下联动的婚恋服务网络，精准对接青年交友需求。

在平台搭建上，多元化婚恋服务阵地架起青年相知相爱的“连心桥”。各地以适龄青年工作所在地为主体，联合企业、社区搭建服务阵地，并在甘肃妇女公众号开辟中国婚恋网，指导基层妇联入驻全国妇联“幸福联线”，打造婚恋服务平台。各地推动建设“婚恋角”“移风易俗长廊”“新时代结婚礼堂”等阵地，为青年提供便捷的线下交流空间，宣传文明婚恋理念，营造良好婚恋氛围。陇南市以县、乡为单位建立覆盖广泛的单身青年信息库，依托线上平台提

宣传、健康婚育知识等内容，2556名新人在简约而庄重的仪式中许下承诺。临夏州的回族青年集体婚礼、甘南州的藏族特色婚俗展示，既保留了民族文化精髓，又融入了文明新风元素，成为婚恋新风尚的生动实践。

在志愿服务上，一支支红娘队伍活跃在城乡角落。乡镇妇联主席、村妇联主任、村“两委”成员和热心群众组成公益红娘队伍，走村入户为青年牵线搭桥。专业社会组织提供婚前辅导、情感疏导等服务，帮助青年树立健康婚恋观。定西市漳县成立“巾帼红娘团”志愿服务队，组织30余名热心公益、乐于助人的妇女，通过公益红娘、婚礼主持、政策宣讲等形式开展志愿服务，用热情与专业赢得了群众信赖。金昌市金川区聚焦“倡导文明婚恋”目标，建立“村嫂红娘工作室”，开展工作培训，提升村嫂红娘的专业能力，推动婚恋服务从“传统牵线”向“精准服务”转型。天水市通过“巾帼红娘帮帮团”，开展情感辅导、婚恋指导，结合新时代文明实践，引导青年树立“文明、科学、理性”的婚恋观，成为婚育新风的践行者与传播者。

文化浸润育新风 久久为功固成果

文明婚恋的培育，离不开文化的浸润。全省以品牌活动搭台、阵地宣传造势、典型示范引领，让新型婚恋观、婚事简办等理念融入日常生活，扎根群众心间。

线上线下齐发力，宣传教育入脑入心。省妇联发布婚俗改革倡议书，各地依托“家风润陇原”“陇姐心语”等工作品牌，利用社区、新时代文明实践中心、乡村大喇叭、微信公众号等阵地，以曲艺表演、微海报、婚恋微课堂等群众喜闻乐见的形式，宣传新型婚育文化。定西市乡村大喇叭每天播报文明婚恋小故事，让抵制高额彩礼、婚事简办的婚恋理念随乡音入人心。兰州市“相亲角”里穿插着婚俗改革知识问答，让青年在交友中潜移默化接受教育。陇南市妇联干部走进社区广场，用情景剧演绎“低彩礼嫁女”的真实故事，以身边案例解读文明婚俗，让群众在看故事中认同新风。白银市邀请张晓娟等全省最美家庭代表，分享优良家风美德，“简办婚礼抵制高额彩礼”等故事，用“身边人讲身边事”让文明理

念可感可学。同时，通过红白理事会、妇女议事会等群众组织，组织开展婚俗评议监督1.2万场次，形成“群众事群众议、婚俗改大家推”的自治格局，让文明婚恋从“要我做”变为“我要做”。

激励引导齐发力，评选优涵养新风。各地将婚恋交友服务与正向激励机制深度融合，通过评选先优、积分奖励等方式，推动青年主动践行文明婚恋观。省妇联通过常态化开展“寻找最美家庭”活动，以家庭真实可感的幸福模样，用身边人、身边家庭故事持续带动着更多家庭向文明婚恋新风看齐，引导广大家庭自觉抵制陈规陋习。各地依托“巾帼家美积分超市”强化实践引领，酒泉市投入978万元建成459个积分超市，筑牢阵地基础；嘉峪关市将“人居环境整治、志愿服务、移风易俗”等纳入积分兑换范围，明确激励导向；平凉市通过“小积分换大文明、小奖品聚大动力”，促使主动参与婚事新办、丧事简办的家庭日益增多。这些举措让青年在拓展交友圈中切实体感受到“文明婚恋”的获得感，显著提升了主动参与的积极性。

婚恋交友与移风易俗的深度融合，关乎家庭幸福与社会和谐。今后，省妇联将以完善协同治理为支撑，全链条服务为抓手，培育文明新风为导向，持续织密婚恋服务网络，从制度保障到暖心服务，从典型引领到理念浸润，让新型婚恋观深入人心，助力更多适龄青年收获美满。

(省妇联家庭和儿童工作部供稿)